

Читайте сказки—в них много истины!

Читают и любят сказки все, взрослые и дети. Со сказками мы начинаем знакомиться еще с раннего детства. Сказка — это не просто веселый, необычный, интересный мир, в котором действуют неординарные герои. Это не просто интересные и поучительные истории, которые рассказывают деды своим внукам. Это рассказы, которые полны смыслов, сказки знакомят нас с представлениями о мире и человеке, о ценностях, которые актуальны для его народа.

Народная сказка — это увлекательное путешествие, которое мы совершаляем в духовный мир фольклора. Познавая мир, человек населял его диковинными существами, волшебными зверями, богами и духами, которые помогали объяснить необъяснимое и жить в гармонии с природой. В этой статье хотелось бы поговорить о самой яркой представительнице народного фольклора, о незаменимой героине народных сказок — Бабе-яге.



Образ Бабы-яги очень сложен. Его противоречивость говорит о том, что он долго формировался и собирался по крупицам различных поверий. В разное время он претерпевал изменения: в старину Яга выступала чаще на стороне добра, а позднее она уже злая ведьма, приносящая вред людям.

Баба Яга (Яга-Ягиниша, Ягибиха, Ягишна) — очень древнее славянское божество, хранительница домашнего очага, рода, традиций, детей и домашнего хозяйства. Баба Яга (Буря-Яга, Язя) — лесная старуха-волшебница, ведьма, которой подвластны вихри и выюги. Первоначально это было божество смерти: женщина со змеиным хво-

стом, которая стерегла вход в подземный мир и провожала души усопших в царство мертвых. Раньше верили, что Баба Яга, может жить в любой деревне, маскируясь под обычную женщину: ухаживать за скотом, стяпать, воспитывать детей, — то есть считали, что она ведьма. Но все-таки Баба Яга — существо более опасное, чем ведьма. Она обитает в своей избушке, в дремучем лесу, который издавна вселял страх в людей, поскольку воспринимался как граница между миром мертвых и живых. Избушка Бабы Яги чаще располагалась в чащбе леса или на опушке. Название «кури ножки», скорее всего, произошло от «курных», то есть окуренных дымом, столбов, на которых славяне ставили «избу смерти» — небольшой сруб с прахом покойника внутри. Кто же такая Баба - Яга - одна из самых известных фигур русских народных сказок или неизвестных? Внешность Бабы-Яги

практически нигде не описывается. Она всегда в действии - летает на ступе, кричит, догоняет героев. И, судя по ее действиям, она не слабая и немощная старая женщина, а довольно энергичная, сильная и волевая. Она мудра, и способна научить любого - от Ивана-царевича до Иванушки-дурочка. Ссылаясь на исследовательские работы многих учёных могу предположить, что образ Бабы Яги несёт в себе большую, значимую, смысловую нагрузку. Выяснив, что волшебные сказки о Бабе Яге являются во многом отражением народных мифов и поверья, а те, в свою очередь, являются полузабытыми фактами из настоящей жизни, можем определенно сказать сказки — это неотъемлемая часть при изучении истории древнего мира. В Бабу Ягу, которую современные люди считают просто сказочным персонажем, когда-то верили не только дети, но и взрослые. Сказки о Бабе Яге - хранилище информации о древней жизни народа, о реальных событиях, происходящих очень-очень давно. Читайте сказки — в них много истины!

Специалист Нелюбинской библиотеки-филиала Эрдли В.А.



БИБЛИОТЕЧНЫЙ ВЕСТНИК

Газета сельских библиотек Томского района.
Выпускается с сентября 2010 г.

№ 4(76) июль–август 2025 г.

Летняя встреча женского клуба «Вдохновение»



В Моряковской библиотеке им. М.Л. деревни пользовались только Томской Халфиной уже 14 лет ведёт свою Богоявленской церковью, знаменитой деятельность женский клуб по интересам тем, что в ней была провозглашена «Вдохновение». Вся деятельность клуба Томская губерния. Затем они стали направлена на организацию досуга тех, прихожанами Михайло-Архангельской кому за 50. Клуб — это большая семья, где церкви, построенной в волостном селе каждому есть место. Здесь люди старшего Нелюбино. В конце 19 века в Губино поколения не только общаются, но и была построена небольшая деревянная участвуют в творческих мастер-классах, в церковь, которую в 1940 году закрыли, а тематических мероприятиях, которые здание передали под клуб. Но проводятся в нашей библиотеке.

старожилы помнили о храме, ездили У клуба сложилась замечательная молиться в соседние села и все мечтали традиция — летом устраивать выездные о своей церкви. Началось строительство встречи. Одна из таких встреч прошла 31 храма в Губино в честь святителя июля в деревне Губино, которой в этом Николая Чудотворца в 2007 году и году исполняется 375 лет.

Началась наша экскурсия с митрополит Томский и Асиновский посещения территории Храма святителя Ростислав совершил Великое освящение Николая Чудотворца. Из истории деревни храма святителя Николая Чудотворца. Губино известно, что до 1828 года жители

Летняя встреча женского клуба «Вдохновение»

Затем наша группа посетила музей "Дом охотника", где нам провела замечательную интерактивную экскурсию хозяйка музея Анастасия Мартын. Участницы клуба познакомились с удивительным музеем и его историей, услышали увлекательные рассказы о животном и растительном мире родного края, соприкоснулись с русскими традициями и обычаями. Особенно впечатлило, с какой любовью хозяйка музея хранит память, чтит традиции и воспоминания о предках.

Продолжилась экскурсия встречей с нашими давними партнёрами и друзьями - вокальной группой "Незабудки" и представителями Совета ветеранов д. Губино. Встретили нас в уютном, современном помещении, которое они отремонтировали своими силами. За чашкой чая, в тёплой дружеской обстановке прошла увлекательная программа с конкурсами, песнями и душевными разговорами.

Обливаем всех вокруг



Иван Купала – один из самых любимых летних праздников, особенно детьми. В Аэропортовской библиотеке сама собой сложилась традиция каждый год отмечать этот день веселыми играми с обливанием.

Специалист Аэропортовской библиотеки филиала Мякишева Е.А.

Вот и в этом году ребята разделились на две команды и соревновались в скорости, ловкости, аккуратности. Каждый, кто проигрывал в конкурсе, обливался водой победителем. Сухим не остался никто, а значит, все участники запаслись удачей и благословением на весь год, поскольку считается, что вода в этот день становится целебной и очищающей от разных невзгод.

С Днем рождения, светофор!



В далеком 1914 году в американском городе Кливленде появился «дедушка» современного светофора. Он имел всего два цвета, красный и зеленый, а когда цвета переключались, то был слышен звуковой сигнал. В России светофор появился в январе 1930 года в Ленинграде, на пересечении Невского и Литейного проспектов, а 30 декабря 1930 года на углу Петровки и Кузнецкого моста в Москве. Уже позднее, в 2010 году в Перми был открыт памятник этому устройству, это событие было приурочено к Международному дню светофора, который отмечается 5 августа. Позднее, памятники электронному устройству появились в Москве, Новосибирске, Пензе, Кирове... На данный момент существует много видов светофоров, как наземных, так и на воде: пешеходный, транспортный, реверсивный, железнодорожный, велосипедный, бело-лунный для трамваев, с дополнительной секцией и тд.

Современная жизнь дорог уже не мыслится без этого трехглазого устройства. Даже маленькие дети знают для чего нужен светофор, что означают его цвета, это: красный – стоп, движения нет, желтый – внимание, зеленый – путь свободен.

В Молодежненской библиотеке прошло мероприятие «С днем рождения Светофор!», на котором ребята познакомились с историей изобретения светофора, вспомнили правила дорожного движения, а затем ответили на вопросы викторины по ПДД, прошли испытания по вождению игрушечных транспортных средств. Наградой за знание правил и безаварийное вождение стали сладкие призы. Эта тема оказалась очень актуальной, так как скоро ребята пойдут в школу и знание правил поведения на дороге им очень пригодится.

Специалист Молодежненской библиотеки филиала Зинчинко Л.Г.

«Ай, да русский самовар»



Например: самовар, самогар и даже самокипец, но принцип работы у него был один: сам варит, горит и кипит. Формы самоваров также были разными, и в одной только Туле их насчитывалось более ста пятидесяти видов.

Самовар стал популярным среди русского народа. Он настолько облегчил заваривание чая, что стал незаменимым помощником в хозяйстве. Русский традиционный быт всегда славился чаепитием

за самоваром, который считался олицетворением достатка.

В Белоусовской библиотеке – филиале прошла фольклорная программа «Ай, да русский самовар», посвящённая истории самовара и традициям чаепития. Участники мероприятия познакомились с историей появления и с разновидностями русских самоваров. Узнали о памятниках самовару, картинах художников, посвященных самовару, вспомнили пословицы и поговорки, с удовольствием участвовали в конкурсах и играх «Наливаем самовар», «Знатоки чая» и т.д.

Все присутствующие получили незабываемые эмоции и узнали много интересной информации о Самоваре. Ведь не зря Николай Васильевич Гоголь сказал, что «Под шумок самовара ведется согревающий сердце и душу разговор». День Самовара в библиотеке стал для юных читателей не только весёлым развлечением, но и возможностью прикоснуться к русской культуре, познакомиться с традициями и обычаями народа.

Специалист Белоусовской библиотеки-филиала Иглакова Т.Л.

17 августа отмечался День самовара. Этот праздник—прекрасный повод вспомнить о традициях чаепития. Самовар не просто устройство для кипячения воды, а настоящий символ русского гостеприимства и домашнего уюта.

О том, как самовар оказался в России сложено немало легенд. По одной из них на Руси самовар впервые появился в период правления Петра Великого. Так как император часто бывал в странах Европы и привозил оттуда множество идей и интересных предметов. Однако если верить историческим летописям, то самовар появился на Руси уже после смерти Петра. И впервые его создали не в Туле, как принято считать, а на Урале в 1740 году. С появлением самоваров на Руси в 16 веке появился и чай, который стал популярным напитком к началу 19 века.

В первой половине 18 века массово начали выпускать медные чайники с ручкой. Потом казаны с трубами и поддувалами, называемыми - «сбитенниками», ставшие впоследствии прототипом русского самовара.

В разных городах устройство для нагревания воды называли по-разному.

Слово доброе—семья!



День семьи, любви и верности отмечается в России 8 июля. В этот день принято поздравлять близких, дарить подарки и проводить время с семьей. Праздник приурочен к почитанию святых Петра и Февронии Муромских, которые считаются покровителями семьи и брака в православной традиции. Они стали образцом супружеской верности и взаимной любви.

Накануне праздника в Поросинскую библиотеку украсила выставка «Семейный очаг в литературе». Книги о семье и любви охватывают широкий спектр тем: от романтических отношений до семейных саг и воспитания детей. В нашей подборке книг на эту тему читатели могут встретиться с произведениями, в которых затрагиваются вечные вопросы любви, верности, семейных ценностей и связи поколений.

Также в библиотеке прошел библиотечный урок «Слово доброе – семья» для ребят из пришкольного летнего лагеря. Детей познакомили с историей праздника, прочитали дружно

«Сказ о Петре и Февронии». Затем ребята поучаствовали в викторине—отгадывали загадки о семье и семейных ценностях, поиграли в игру «Ласковое словечко», которая напомнила всем как же можно ласково обращаться к своим самым близким людям. Потом мы все вместе построили дом – для ребят были приготовлены кирпичики из бумаги, на которых каждый желающий ребенок написал то, из чего, по его мнению – состоит семья и её благополучие. В завершении мероприятия состоялся просмотр мультфильмов «Кукушка и скворец» и «Сказка о Петре и Февронии Муромских».

Специалист Поросинской библиотеки-филиала Механикова Н.В.